
 
EXERCÍCIOS ON LINE DE GEOGRAFIA 8º 2º TRI 

 
 
1) Assinale a única alternativa que não indica uma característica do sistema capitalista. 

a) Os preços das mercadorias variam de acordo com a procura por parte do consumidor e com a 
quantidade colocada à venda – é a lei da oferta e da procura. 
b) O trabalhador recebe um salário que é influenciado pela lei da oferta e da procura. 
c) O principal objetivo da organização da produção é o lucro. 
d) As terras e os meios de produção pertencem ao Estado, que também decide o que e como 
produzir. 
e) Há a concorrência entre as empresas, que buscam conquistar os consumidores e obter maior 
rentabilidade. 
 
2) Sobre a Guerra Fria, assinale a alternativa incorreta. 

a) Foi a disputa ocorrida entre EUA, capitalista, e URSS, socialista, pela hegemonia mundial. 
b) Ficou restrita ao campo geopolítico, sem chegar aos campos de batalha. 
c) Resultou na divisão do mundo em dois polos de poder. 
d) Teve como uma de suas características a chamada corrida espacial, em que EUA e URSS buscavam, 
sobretudo, mostrar ao mundo suas conquistas tecnológicas e seu modo de vida. 
e) Ficou restrita aos dois países, não influenciando política e economicamente outras partes do 
mundo. 
 
3) A classificação do continente europeu em Ocidental e Oriental surgiu: 

a) Após a Segunda Guerra Mundial, em uma referência à bipolarização do mundo. 
b) Durante a Segunda Guerra Mundial, com a formação de blocos político-militares conhecidos como 
Aliados e Eixo. 
c) Com o fim da Guerra Fria e a reunificação do território alemão. 
d) No período entre a Primeira e a Segunda Guerra Mundial. 
e) No século XVIII, quando teve início a dominação russa na porção leste do território europeu. 
 
4) Na nova Divisão Internacional do Trabalho: 
a) os países desenvolvidos vendem produtos industrializados para os subdesenvolvidos e compram 
deles exclusivamente matérias-primas. 
b) os países subdesenvolvidos passaram a exportar apenas produtos industrializados de alta 
tecnologia para os países desenvolvidos. 
c) os países subdesenvolvidos continuam a exportar matérias-primas para os países desenvolvidos, 
mas passaram a exportar também produtos industrializados. 
d) os países subdesenvolvidos compram matérias-primas dos países desenvolvidos e vendem para 
eles produtos industrializados. 
e) os países subdesenvolvidos passaram a comprar e vender produtos apenas para outros países 
subdesenvolvidos. 
 
 
 



 

5) Os países A, B e C apresentam níveis de desenvolvimento diferentes. Observe alguns de seus 
indicadores sociais. 

Países/indicadores sociais 
Taxa de natalidade 

(por mil) 
Esperança de vida ao 

nascer (em anos) 
Taxa de alfabetização das pessoas 
de 15 anos ou mais de idade (%) 

A 31 58,9 60,9 

B 19 72,9 90,0 

C 9 81,4 99,0 
Fonte: IBGE. Disponível em: <www.ibge.gov.br/paisesat>. Acesso em: 9 abr. 2012. 
 
Com base em seus conhecimentos, assinale a alternativa que indica o nível de desenvolvimento dos 
países A, B e C, respectivamente. 

a) Desenvolvido, subdesenvolvido, emergente. 
b) Subdesenvolvido, emergente, desenvolvido. 
c) Emergente, desenvolvido, subdesenvolvido. 
d) Emergente, subdesenvolvido, desenvolvido. 
e) Subdesenvolvido, desenvolvido, emergente. 
 
6) Leia o texto:  

(...) As duas superpotências estenderam e distorceram demais suas economias com uma corrida 
armamentista maciça e muito dispendiosa, mas o sistema capitalista mundial podia absorver os 3 
trilhões de dólares de dívida – essencialmente para gastos militares – a que chegaram, na década de 
1980, os EUA, até então o maior Estado credor do mundo. Não havia ninguém, interna ou 
externamente, para absorver a tensão equivalente dos gastos soviéticos, que, de qualquer modo, 
representavam uma proporção muito maior da produção soviética – talvez um quarto – que os 7% do 
titânico PIB americano destinado às despesas de guerra em meados da década de 1980. Os EUA, 
graças a uma combinação de sorte histórica e política, tinham visto seus dependentes 
transformarem-se em economias florescentes que superavam a sua própria. No fim da década de 
1970, a Comunidade Europeia e o Japão juntos eram 60% maiores que a economia americana. Por 
outro lado, os aliados e dependentes dos soviéticos jamais andaram sobre os próprios pés. (...) 
 
HOBSBAWM, Eric. Era dos extremos: o breve século XX: 1914-1991. Trad. Marcos Santarrita. São Paulo: Companhia das Letras, 1995. p. 

247.  
Com base na leitura do texto e em seus conhecimentos, explique os fatores que contribuíram para o 
colapso do sistema socialista na URSS. 
 
7) Escreva, no quadro, em que grupo de países o Brasil se encontra de acordo com cada uma das 
regionalizações.  

Regionalização proposta Brasil 

Capitalista/socialista                                                                                                          

Norte/Sul   

Nível de desenvolvimento: 
desenvolvido/subdesenvolvido/emergente 

  

IDH: muito elevado/elevado/médio/baixo  

 
 
 



 

8) Observe a tabela. 

IDH de países selecionados – 2010 

País IDH Classificação  

Brasil 0,699    

Bolívia 0,643    

Angola 0,403    

Ruanda 0,385    

Alemanha 0,885    

Moçambique 0,284    

Austrália 0,937    
Fonte: ONU/PNUD. Relatório de Desenvolvimento Humano 2010: a Verdadeira Riqueza das Nações – Vias para o Desenvolvimento 
Humano. 

 
Com base na tabela e em seus conhecimentos, faça o que se pede: 

a) Complete a tabela classificando os países segundo o IDH: muito elevado, elevado, médio e baixo. 
 
b) Quais países encontram-se no grupo dos países do Norte? 
 
c) Qual o único país que apresenta IDH elevado e faz parte do grupo dos países do Sul? 
   
9) A respeito das características da economia global, assinale a alternativa incorreta. 

a) Com o crescimento do comércio internacional, produtos originários de diversos lugares do planeta 
podem ser encontrados no mercado interno dos países. 
b) Boa parte da produção e do comércio mundiais é controlada pelas empresas que têm sedes nos 
países desenvolvidos, embora muitas delas tenham filiais nos países subdesenvolvidos. 
c) O desenvolvimento da tecnologia e dos meios de comunicação permitiu o aumento dos fluxos de 
capitais, mercadorias e também de pessoas, sendo, por isso, considerado o propulsor da economia 
global. 
d) O surgimento dos blocos econômicos é uma tendência cada vez mais acentuada na economia 
global e tem como objetivo diminuir as trocas comerciais entre os países, protegendo o mercado 
interno da concorrência dos importados. 
e) As decisões políticas e econômicas tomadas em qualquer lugar do mundo podem ter repercussão 
em diferentes pontos do planeta, em uma espécie de reação em cadeia. 
 
10) A respeito do IDH, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir. 

(   ) Quanto maior o desenvolvimento humano de um país, mais próximo de 1 é seu IDH. 
(   ) A maioria dos países com baixo IDH encontra-se no Hemisfério Sul, principalmente na África. 
(   ) O IDH da maioria dos países do Hemisfério Norte é mais próximo de 0, o que mostra que o 
desenvolvimento humano nesses países é alto. 
(   ) Um dos indicadores considerados para o cálculo do IDH é a expectativa de vida. 
(   ) Os indicadores utilizados para o cálculo do IDH são suficientes para compor um quadro fiel da 
realidade social e econômica de um país, pois levam em consideração principalmente o nível de 
desenvolvimento tecnológico do país. 
 



 

11) Com a entressafra da cana-de-açúcar, a produção diminuiu e o preço do álcool subiu. Por isso, a 
maioria dos donos de carros flex resolveu trocar o etanol pela gasolina. 

G1. Aumento do preço do álcool faz consumidor abastecer com gasolina. Disponível em: <http://g1.globo.com/jornal-da-
globo/noticia/2011/03/aumento-do-preco-do-alcool-faz-consumidor-abastecer-com-gasolina.html>. Acesso em: 5 abr. 2012. 

a) Com base na notícia, explique a lei da oferta e da procura. 

b) O que pode acontecer com o preço da gasolina caso a tendência de opção por esse combustível 
seja mantida? 
 
12) Observe o mapa e responda às questões. 
  

                                  
 
Fonte: MAGNOLI, Demétrio. O novo mapa do mundo. São Paulo: Moderna, 1999. p. 48. 

  
a) Qual era o sistema político e econômico dos países que constituíam o Primeiro, o Segundo e o 
Terceiro Mundo, respectivamente? O que diferenciava os países de Primeiro Mundo dos países de 
Terceiro Mundo? 

b) Por que essa regionalização do mundo deixou de ser usada com o fim da Guerra Fria? 
 
13) A respeito da Guerra Fria, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir. 

(   ) Teve início com o fim da Segunda Guerra Mundial, quando os EUA e a URSS firmaram-se como os 
Estados mais poderosos do mundo. 
(   ) EUA e URSS eram governados sob o mesmo regime econômico e social e disputavam a hegemonia 
sobre outras nações.  
(   ) Foi um conflito que envolveu o campo geopolítico, ou seja, os EUA e a URSS nunca se enfrentaram 
diretamente no campo de batalha. 
(   ) Durante o conflito, a ordem política mundial adquiriu um caráter bipolar, ou seja, havia dois polos 
de influência: um capitalista e outro socialista. 
(   ) Os EUA e a URSS não conseguiram ampliar sua influência sobre os demais países do mundo, sendo 
essa a causa do fim da Guerra Fria. 
 



 

14) Observe a tabela.  

Distribuição da renda nacional – 2007 

  BRASIL NORUEGA MOÇAMBIQUE HAITI 

Parcela da população 
% da renda 

nacional 
% da renda 

nacional 
% da renda nacional 

% da renda 
nacional 

10% mais ricos 43 23,4 39,2 47,8 

80% intermediários 55,9 72,7 58,7 51,3 

10% mais pobres 1,1 3,9 2,1 0,9 
Fonte: ONU/PNUD. Relatório de Desenvolvimento Humano 2009: ultrapassar barreiras: mobilidade e desenvolvimento humanos. 
Coimbra: Almedina, 2009. p. 196. 
Com base nos dados da tabela e em seus conhecimentos, faça o que se pede: 

a) Comente sobre a distribuição de renda nos países selecionados. 

b) Classifique os países quanto ao nível de desenvolvimento, sabendo que dos países da tabela: 
• um é desenvolvido; 
• um é subdesenvolvido industrializado (com estrutura industrial complexa); 
• dois são subdesenvolvidos (com estrutura industrial pouco complexa). 
 
15) Observe a tabela. 

Países selecionados – calorias consumidas diariamente (per capita) e população subnutrida (%) – 2005 

Países selecionados Calorias consumidas (Kcal/dia) População subnutrida (%) 

Alemanha 3 506 menor que 5 

Sudão 2 292 20 

Brasil 3 094 6 
Fonte: Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Disponível em: <www.ibge.gov.br/paisesat/>. Acesso em: 9 abr. 2012. 
 
Com base na tabela e em seus conhecimentos, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas proposições a 
seguir. 
 
(    ) Os dados mostram que não há relação entre nível de desenvolvimento, consumo de calorias e 
população subnutrida.  
(    ) Os países que apresentam maior consumo de calorias têm menor porcentagem de população 
subnutrida. 
(    ) Nos países desenvolvidos o consumo de calorias e a porcentagem de população subnutrida é 
menor que nos países subdesenvolvidos. 
(   ) Os dados mostram que os padrões de consumo de calorias no Brasil e no Sudão são inferiores aos 
da Alemanha. 
(   ) A porcentagem de população subnutrida do Brasil é bem menor que a do Sudão. 

 
 
 
 
 
 
 



 

16) Observe o mapa e, em seguida, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir. 
 

                             
 
Fonte: Elaborado com base em MARTINELLI, Marcello. Atlas geográfico: natureza e espaço da sociedade. São Paulo: Editora do Brasil, 
2003. p. 77. 

 
(  ) A divisão entre países do Norte e países do Sul considera as condições socioeconômicas dos países. 
(  ) A regionalização Norte-Sul é pouco precisa, já que há muitas diferenças econômicas e sociais entre 
os países de cada grupo. 
(  ) A regionalização Norte-Sul foi feita com base na posição geográfica dos países em relação à Linha 
do Equador. 
(  ) De forma geral, nos países do Norte os indicadores de desenvolvimento são elevados, enquanto 
nos países do Sul eles são baixos. 
(  ) A regionalização Norte-Sul foi muito usada no período da Guerra Fria, quando as diferenças 
econômicas e sociais entre países ricos e pobres tornaram-se mais evidentes. 
 
17) A respeito do modelo econômico adotado pelo Brasil a partir da década de 1990, assinale a 
alternativa incorreta. 

a) O governo promoveu a abertura da economia ao capital estrangeiro e colocou à venda empresas 
estatais. 
b) Houve a introdução do Plano Real, que controlou a inflação e os gastos públicos. 
c) O governo deixou de ser proprietário de várias empresas estatais. 
d) Houve o aumento dos investimentos externos no país, dando início a um novo ciclo de 
modernização econômica.  
e) O governo aumentou os impostos de importação, diminuindo a concorrência com os produtos 
nacionais e promovendo a estagnação do setor industrial. 
 
 


